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職業教育的迷思
程介明
“迷思”這個詞，內地常用。因為彷佛很能表達本文的討論，因此用在標題裡面。

在日惹的會，是印尼教育決策的一個研究評估會。教育部把教育政策分為許多方面，請國內的研究人員立項研究，在這個會上匯報，同時邀請國內和國外的有關專家現場評估。有點像中國內地的政策論證會，不過因為是一個公開的會議，在場還有許多國際組織的代表。這樣的會，這是第二次。因為剛好國會通過了修憲，規定公共開支20%用於教育，教育經費一下膨脹了，領導這次會議氣氛特別熱烈，因為大家都知道討論的結果是有真正影響的。會是周三開始的，教育部門的各個主管秘書長都很忙碌，因為下一個周二就要遞交新的預算。
在其中一場研討中，印尼的研究員介紹了關於職業教育的建議。重點是要擴展高中階段的職業學校比例。目前職業學校與普通高中的學生比例是十六比八十四；建議在二零一零年增加職業教育的比例，達到一半，即五十比五十；而且這只是第一步，進一步希望在二零一五年達到七十比三十，也就是職業教育展七成。研究員提出了理據：職業學校的畢業生，失業率比普通中學低，而且職業學校的畢業生，收入要比普通中學高。
這裡說的職業學校，分為兩種。一種是傳統的職業學校，由教育部主管；另一種是“加料”的職業學校，由教育部與其他的部門合辦，採用雙規課程，一部分由教育部設計，另一部分由合作的部門設計。想其中舉出的一個案例，就是後者，這是一所教育部與工業部合作的“化學分析專業高中”，念四年，第一年大量篩選，一周上課六天，每天早上七點半上課一直到下午六點。另外一些案例，課程包括資訊科技、機械工程、木質建築、道路收費、重型機械等等。可見是非常直接與生產單位掛鉤的課程。研究還以某所職業學校為例：過去三年，畢業生的就業率從百分之六十，上升到去年的百分之九十，今年更是估計可以百分之百。

這個建議，受到了另一位在澳洲念博士的印尼研究員的反駁。他從詳細的數據分析，說明：一、職業學校的畢業生比起普通高中的畢業生，沒有統計上顯著的收入差異；二、就業五年以後，職業學校的畢業生，收入開始下降；三、職業學校的畢業生，自僱和創業的比例，比普通高中要低。
隨著評論的是專門研究印尼勞工的一位女士（她在推廣和保障海外勞工的委員會工作）。她說：不能只看“就業前”的職業培訓，還要看就業後的長遠需求。我覺得她的觀察，意義深遠；潛台詞是：不能光看眼前市場的需要，要關注個人的長遠前途。在一個國家來說，如果不是純粹把人民看成是經濟發展的人力資源，就要關注每一個公民一生的工作生活。我覺得這是明天的教育與昨天的教育最根本的分別。
我的觀察，現在職業教育，是傳統的工業社會的概念。基本上是考慮勞動力市場的需求與供應的平衡，是一種經濟考慮；近年又加上要解決失業問題，把職業培訓作為解決個人就業的藥方，那是社會和政治的考慮。
這裡面有兩個假設。第一個假設，社會上存在著固定的人力結構，有特定的分類與分層；而全社會的人口恰恰可以準確地、長遠地對號入座。第二個假設，擁有了技術和知識，就能就業；而職業培訓就是達致這種擁有。這兩個假設，都似乎再也難以成立。

還有三點觀察：
以僱員身份工作的人口正在下降，而且恐怕只會愈來愈下降。愈來愈大比例的人，正在以自僱、創業、個體、中小企的形態過他們的工作生活。大家都熟知現在的機構趨向小、扁、鬆，其中一個延伸的結果就是在機構“就業”的機會只會愈來愈少。但是創業的機會是無窮無盡的；只要看看周圍的成功故事，都是來自創意和概念。因此把教育的目標放在就業，是不完全合乎實際的。有些國家希望想盡辦法來“制造就業機會”，只是針對了問題的一個側面，更重要的是營造利於創業的氣候，讓人們自己制造工作和收入的機會。
個人的職業身份正在不斷減退，而且愈來愈模糊。全世界不論哪一個角落，人們轉工、轉行的情況愈來愈普遍。這種機構變小、組織浮弱、市場變幻、創意迭出、科技發達的社會的必然現象。要想把個人的一生忠誠的奉獻給唯一一個機構的可能性已經很小， 把個人的前途從一而終地釘死在一個行業裡面的可能性也在逐漸消亡。那么，職業教育到底是為哪一個職業作準備？上述那位評論的女士就說：在職的、按需的、短期的技術培訓也許是社會上最需要的。的確，在大多數的情況下，讓人們盡快的進入新的工作，讓他們自覺地盡快轉型，而且讓他們有這種不斷適應的心理狀態，才是對人們最大的幫助。
全民就業不再是一個可期的目標，而且也許現實正在愈來愈遠離這個目標。我們當然不希望有大比例的人口長期失業，而且相信愈來愈多的人會為自己創造工作機會。但是短期的、間歇的、隱性的失業（沒有職位）、無業（沒有工作）、待業（去向未卜），將會是恒久的社會現象。這不是職業教育可以解決的。相反，職業教育也許正是幫助人們縮短和減輕這種種不如意的“休工狀態”的一種設施。但是，果真如此，職業教育將會是全新的一種概念。
職業教育最不應該的，反而是在年輕人心裡，埋下一種錯覺，以為一時的職業培訓，可以讓他們終身就業。
圖：印尼的職業教育，技術性的成分較高
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